UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID
PRUEBAS DE ACCESO A ESTUDIOS UNIVERSITARIOS (LOGSE) M
odelo

Modelo Curso 2006-2007
MATERIA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION
Estructura de la prueba: la prueba se compone de dos opciones "A" y "B", cada una de las cuales consta de 5 preguntas que, a su vez, comprenden
varias cuestiones. S6lo se podréa contestar una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido. En el caso de mezclar preguntas de
ambas opciones la prueba sera calificada con 0 puntos.
|Puntuacién: la calificacion méaxima total sera de 10 puntos, estando indicada en cada pregunta su puntuacién parcial.
|Tiempo: 1 hora y 30 minutos.

OPCION A
1.- Con relacion a la membrana celular de células eucariotas:
a) Cite sus componentes (1 punto).
b) Cite cuatro funciones de la misma (1 punto).

2.- Referente al metabolismo celular:
a) Segun la fuente de carbono que utilicen los seres vivos para su desarrollo, explique los tipos de metabolismo (0,5 puntos).
b) Las moléculas que se citan a continuacion: FAD, NAD*, NADP y O, tienen relacion con reacciones de los procesos
fotosintético y respiratorio. Indique Ia relacion de cada molécula con cada proceso (1 punto).
c¢) Relacione los procesos anteriormente citados (fotosintético y respiratorio) con los tipos de metabolismo aludidos en el
primer apartado (0,5 puntos).

3.- Con referencia a las divisiones celulares de los organismos eucaribticos:
a) Explique razonadamente las diferencias entre los cromosomas metafasicos mitéticos y los de ambas metafases meiéticas
(1 punto).
b) Para una célula animal con 2n=4, indique: (1) Células resultantes en mitosis y en meiosis; (2) Nimero de crométidas en
un nucleo hijo mitético y en un niicleo hijo meiético; (3) Nomero de citocinesis en mitosis y en meiosis; (4) Namero de
bivalentes en mitosis y en meiosis (1 punto).

4 - La molécula de ADN es portadora de informacion:
a) Indique el nombre de los autores que propusieron el modelo de la doble hélice y cite tres caracteristicas de dicho modelo (1
punto).
b) Dado el siguiente fragmento de ARN m: 5° AUGCUAGCGAAA 3’, indique, razonando la respuesta, la molécula de ADN de
la que procede y cite dos diferencias entre ambos acidos nucleicos (1 punto).

5.- En relacion con las bacterias:
a) Complete el cuadro siguiente (1 punto):

Pared celular Ejemplos y/o Enfermedad
(presencia/ausencia) y
caracteristicas
Bacterias Gram +
Bacterias Gram -
Micoplasmas
Arqueobacterias

b) Dibuje y rotule las estructuras mas relevantes de una célula bacteriana tipica (1 punto).



Modelo


OPCION B

1.- Para observar el proceso de ésmosis, tres muestras de sangre humana son sometidas a una prueba en el laboratorio:
a) Si se afade agua destilada a una de las muestras, indique qué les sucede a los globulos rojos y por qué (0,75 puntos).
b) Si se afiade una solucion saturada de sal a otra de las muestras, indique qué aspecto presentaran los globulos rojos al
microscopio, como se denomina este fenébmeno y explique como se produce (0,75 puntos).

¢) Siala tercera muestra se le afiade una solucion isotonica explique si se alteraria la forma y funcién del glébulo rojo (0,5
puntos).

2.- En el catabolismo de la glucosa:

a) Seiiale la ruta metabdlica comiin a los procesos de respiracion aerobia y fermentacion, el producto final de dicha ruta
y su localizacion celular (0,75 puntos).

b) Compare el rendimiento energético de ambos procesos (0,5 puntos).

¢) Senale un tipo de fermentacion, un microorganismo capaz de realizaria y el producto final (0,75 puntos).

3.- Con referencia a los ciclos de division celular:

a) El esquema adjunto representa cromosomas eucariéticos que se encuentran en mitosis. Indique la fase o fases en las

que se podrian observar estos cromosomas. ¢Podria ser también una metafase | meibtica? Razone las respuestas (1
punto).

b) Con referencia al mismo esquema, indique su nivel de ploidia. ;Se trata de una célula somética o de un gameto? (0,5
puntos).

¢) Explique el significado de la meiosis con relacion a la variabilidad genética (0,5 puntos).

4.- En la mosca de la fruta (Drosophila melanogaster), existen individuos de cuerpo negro y otros que presentan cuerpo gris:
a) Se cruzan dos moscas grises y se obtiene una descendencia compuesta por 30 moscas grises y 10 negras. Indique los
genotipos de los parentales razonando la respuesta (1 punto).

b) Entre las moscas grises de la descendencia del cruce anterior, ;como averiguaria qué individuos son homocigéticos?
Razone la respuesta (1 punto).

5.- Los anticuerpos intervienen en la respuesta inmune:
a) Explique su naturaleza quimica y cite dos tipos (0,75 puntos).
b) Cite la célula productora y el tipo de inmunidad en el que intervienen (0,5 puntos).

c) Dibuje el esquema de un anticuerpo y sefale sus componentes marcando la zona donde se une al antigeno (0,75
puntos).




GUION DE RESPUESTAS
OPCION A
1.-

a)  Puntuar con 0,25 puntos cada uno de los componentes: fosfolipidos, glucolipidos, esteroles y proteinas.

b)  Otorgar 0,25 puntos por cada funcion citada de entre las siguientes: limite celular, membrana osmética, transporte de sustancias desde el espacio
extracelular al citoplasma y en sentido contrario, produccion y control de gradientes electroquimicos, intercambio de sefiales entre el medio externo y
el medio celular, implicada en la division celular o citocinesis, limite nuclear, implicacién en la inmunidad mediante receptores antigénicos, endocitosis
y exocitosis, estructura de organulos citoplasmicos membranosos, etc.

2.-

a)  Se adjudicaran 0,25 puntos por cada tipo de metabolismo con su explicacion. Metabolismo autétrofo, cuando la fuente de C es el CO2 (C inorgénico);
metabolismo heterétrofo, cuando la fuente de C es la materia organica (formas més o menos reducidas del C, como metano, glucosa, grasas, efc.)

b)  Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar. FAD y NAD* estan relacionados con el proceso respiratorio, NADP con el proceso fotosintético y Oz con
ambos procesos.

c)  Se adjudicaran 0,25 puntos por citar: el proceso fotosintético esta relacionado con el metabolismo autétrofo y el proceso respiratorio con el
metabolismo heterétrofo

3-

a) Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicaciones que aludan a que en los cromosomas mit6ticos no se produce recombinacion mientras que en los
meiéticos si. Los hasta 0,5 puntos restantes si completa que los homélogos aparecen unidos formando bivalentes en la metafase | meibtica mientras
que esto no ocurre en la metafase mitética.

b)  Se otorgaran 0,25 puntos a cada una de las respuestas:

1. 4 en meiosis y 2 en mitosis

2. 4 enmitosisy 2 en meiosis

3. 1 enmitosis y 2 en meiosis

4. 0en mitosis y 2 en meiosis.
4.-

a) Se adjudicaran 0,25 puntos por citar a Watson y Crick. Se afiadiran 0,25 puntos por cada caracteristica, por ejemplo: la molécula de ADN presenta|
dos cadenas antiparalelas, las bases nitrogenadas siguen el principio de la complementaridad, A y T estén unidas por dos puentes de hidrogeno, C y
G estan unidas por tres, efc.

b) Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por citar las dos cadenas de ADN: 3 TACGATCGCTTT 5"y 5’ATGCTAGCGAAA 3. Se afiadiran 0,25 puntos por
cada diferencia, por ejemplo: el ADN tiene desoximibosa y el ARN tiene ribosa, el ADN tiene T y el ARN tiene U, las cadenas de ARN son més cortas
que las de ADN, etc.

5.-

a) Se adjudicara hasta 1 punto por completar el cuadro

BIOLOGIA

Pared celular (presencia/ausencia) Ejemplos y/o Enfermedad
caracteristicas
Bacterias Gram + Con peptidoglicanos y gruesa Bacterias lacticas
Bacterias Gram - Con peptidoglicanos y delgada Cianobacterias
Micoplasmas Sin pared celular Neumonia atipica
Arqueobacterias Presente pero sin peptidoglicanos Metan6genas

b) Se adjudicara hasta 1 punto por dibujar y rotular corectamente las estructuras de la célula bacteriana: capsula, pared celular, membrana plasmética,
citoplasma, ribosomas, ADN, pelos, flagelos, fimbrias, efc.




1-
a)

b)
o)
2-
a)
b)
c)
3-
a)
b)
c)
4-.
a)
b)
5.
a)
b)
o)

OPCION B

Se tendra en cuenta que la pareja de alelos tiene que venir representada por la misma letra, utilizando la mayUscula para la dominancia y la mindscula

BIOLOGIA

GUION DE RESPUESTAS

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar que el globulo rojo aumenta su volumen (turgencia) hasta que se rompe la membrana celular y estalla. Se
adjudicaran hasta 0,5 puntos mas por indicar que la membrana celular se comporta como una membrana semipermeable, y al ser el medio
hipoténico el agua penetra en el interior de la célula haciendo que se hinche.

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar que el giébulo rojo apareceria arrugado, otros 0,25 puntos por indicar que el fenémeno se denomina
plasmolisis y otros 0,25 puntos por indicar que la membrana celular se comporta como una membrana semipermeable, y al ser el medio hipertonico
el agua sale de la célula.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicar que en una solucién isoténica hay un equilibrio en el flujo de agua a través de la membrana, por tanto,
la célula no se deforma y podria seguir desarrollando su funcion.

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar glucdlisis, 0,25 puntos por indicar acido pirivico y 0,25 puntos mas por indicar citosol.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por indicar que el rendimiento energético en la fermentacion es menor (s6lo se obtienen los 2 ATP en la glucdlisis),
mientras que en la respiracion es mayor porque se obtiene mas ATP en la cadena respiratoria.

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar fermentacion alcohélica o fermentacion lactica, 0,25 puntos por indicar por ejemplo, levadura o bacterias
lacticas respectivamente, y 0,25 puntos mas por indicar etanol y acido lactico, respectivamente.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por decir que se podrian encontrar en profase y en metafase ya que los cromosomas estan constituidos por dos
crométidas. Hasta 0,5 puntos adicionales por expresar que no puede ser una metafase | meiética ya que no se observa la formacion de bivalentes.
Adjudicar 0,25 puntos por responder que es diploide con 2n=8 cromosomas. Otros 0,25 puntos por indicar que se trata de una célula somatica puesto
que esta en mitosis, ademéas se observan las parejas de homélogos (o los dos juegos cromosémicos), mientras que en un gameto s6lo habria un
genomio (juego) de cromosomas.

Dependiendo de la claridad y precision de la respuesta, se adjudicaran hasta 0,5 puntos si el alumno indica que se produce variabilidad debido a
nuevas combinaciones génicas gracias al sobrecruzamiento y recombinacion en la profase | y a la disposicion al azar de los bivalentes en la metafase
I.

para la recesividad (p.ej. A/a)

A= gris, a= negro

Se otorgara hasta 1 punto por el desarrollo y la explicacion razonada del cruzamiento y el resultado.
Aa X Aa — AA; 2Aa: aa; (AA+2Aa= 30 grises); aa= 10 negras.

Se otorgaran 0,25 puntos si se indica que mediante cruzamiento prueba: Aa X aa. Se adjudicaran hasta 0,75 puntos adicionales por el desarrollo
completo de la cuestion: Si toda la descendencia manifiesta caracter dominante, los individuos seran homocigéticos (AA X aa — 100% Aa), si alguno
de ellos posee caracter recesivo, seran heterocigéticos (Aa X aa — 50% Aa: 50% aa).

Puntuar con 0,25 puntos por explicar que son inmunoglobulinas y afadir 0,25 puntos por cada una de las citadas de entre las siguientes: IgG, IgM,
IgA, IgE, IgD.

Otorgar 0,25 puntos por citar la célula plasmética (también valdria el linfocito B) y otros 0,25 puntos mas por citar la inmunidad humoral.

Adjudicar hasta 0,75 puntos por un esquema donde se observen con claridad las dos cadenas pesadas y las dos ligeras unidas por puentes disulfuro
formando una Y. Asimismo se deben marcar los extremos de los brazos cortos de la'Y como lugares de union con el antigeno (epitopos).




UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID
PRUEBA DE ACCESO A ESTUDIOS UNIVERSITARIOS (LOGSE)

Curso 2006-2007 Junio

MATERIA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION
Estructura de la prueba: la prueba se compone de dos opciones "A" y "B", cada una de las cuales consta de 5 preguntas que, a su vez, comprenden|
varias cuestiones. Sélo se podra contestar una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido. En el caso de mezclar preguntas de|
ambas opciones la prueba serd calificada con O puntos.
Puntuacién: la calificacién maxima total serd de 10 puntos, estando indicada en cada pregunta su puntuacién parcial.
Tiempo: 1 hora y 30 minutos.

OPCION A

1.- Si un tejido vegetal o animal se introduce en soluciones de diferentes concentraciones osméticas:
a) ¢Qué ocurriria si la solucion utilizada fuera hipoténica? Razone la respuesta (0,5 puntos).
b) ¢Qué ocurriria si la solucién utilizada fuera hipertonica? Razone la respuesta (0,5 puntos).
c) Explique con qué propiedad de la membrana plasmatica estan relacionadas las respuestas de los apartados anteriores
(0,5 puntos).
d) Cite dos ejemplos: uno relacionado con la respuesta del apartado a) y otro con la respuesta del apartado b) (0,5 puntos).

2.- Referente al proceso fotosintético en organismos eucariéticos:
a) Indique qué organismos lo realizan y la localizacién subcelular concreta donde se lleva a cabo (0,5 puntos).
b)  Escriba de forma abreviada la ecuacién general de dicho proceso (0,5 puntos).
c) Indique la finalidad y cules son las principales etapas del ciclo de Calvin (1 punto).

3.- Los esquemas del dibujo adjunto representan células de la raiz de un vegetal
en diversas fases de la mitosis:

a) Nombre la fase en la que se encuentran las células numeradas razonando la
respuesta (1,5 puntos).

b) ¢De donde parten las fibras del huso mitético en este tipo de células? (0,5
puntos).

4.- En relacion con la informacion genética:
a) Defina euploidia e indique y explique sus tipos (0,75 puntos).
b) Defina aneuploidia e indique y explique sus tipos (0,75 puntos).
c) Ponga dos ejemplos de aneuploidias humanas indicando el sindrome que producen (0,5 puntos).

5.- El dibujo adjunto representa el esquema basico de una molécula relacionada con la inmunidad:

a) Indique de qué molécula se trata y la célula responsable de su produccién (0,5 puntos).
\ / b) Copie el esquema, complételo afiadiendo lo que falta y rotule sus componentes (1 punto).
c) Cite los tipos de respuesta inmunitaria e indique en cual de ellos interviene la molécula adjunta (0,5
puntos).



Junio


OPCION B

1.- Con respecto a los niveles de organizacion celular.

a) Defina célula procariota. Indique tres caracteristicas fundamentales de la célula citada (1 punto).
b) Cite un ejemplo de célula procariota y dibuje un esquema rotulado de la misma (1 punto).

2.- Relacionado con el metabolismo celular.

a) Defina anabolismo y catabolismo. Cite un ejemplo de ruta anabdlica (0,75 puntos).

b) De acuerdo con la forma de obtener el carbono, indique cémo se clasifican los organismos. Razone la respuesta (0,5
puntos).

c)

Segun la fuente de energia que emplean, indique los tipos de organismos y relaciénelos con la respuesta del apartado
anterior (0,75 puntos).

3.- Suponga una célula vegetal con tres pares de cromosomas que sufre una mitosis. Cada una de las células resultantes
sufre posteriormente una meiosis:

a) ¢Cuantas células se han producido al final de ambos procesos? Razone la respuesta (0,5 puntos).
b) Indique la dotacién cromosomica que tiene cada una de ellas. Razone la respuesta (0,5 puntos).
c)

Haga un dibujo esquematico sencillo de la anafase mitética y otro de la primera anafase meiética (1 punto).

4.- En relacion con las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:

a) Una pareja de personas de fenotipo no albino tienen un hijo albino. Explique el modo de herencia del albinismo e indique
los genotipos de los padres y del hijo (1 punto).

b) ¢ Qué proporcién de hijos no albinos se puede esperar en la descendencia? Razone la respuesta (0,5 puntos).

c) ¢Qué proporcién de hijos albinos se puede esperar en la descendencia? Razone la respuesta (0,5 puntos).

5.- En relacion con la Biotecnologia:
a) Defina Ingenieria genética (0,5 puntos).
b) Defina organismo transgénico (0,5 puntos).

c) Explique brevemente el proceso de introduccion de un fragmento de ADN en un vector durante la formacién de moléculas
recombinantes (1 punto).




BIOLOGIA
GUION DE RESPUESTAS

OPCION A

1.-

a)
b)
c)

c)

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicar el proceso de turgencia celular.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicar el proceso de plasmélisis celular.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicaciones que indiquen que la membrana plasmatica es una membrana
semipermeable (deja pasar el agua pero no los solutos).

Se adjudicaran 0,25 puntos por cada ejemplo citado. Relacionado con la turgencia celular. la adicion de agua destilada a
una gota de sangre, poner en agua unas hojas de lechuga, etc. Relacionado con la plasmolisis celular. la salazon o
conserva de los alimentos, la adicion de sal a una gota de sangre, etc.

Se adjudicaran 0,25 puntos por aludir a los vegetales y las algas (a ambos). Otros 0,25 puntos por responder que las
reacciones dependientes de la luz tienen lugar en los tilacoides/grana del cloroplasto y que las reacciones independientes
de la luz suceden en el estroma del cloroplasto. Si la respuesta fuese solo vegetales y cloroplasto, esta cuestion seria
calificada con 0,25 puntos.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por la siguiente respuesta:

CO; +H,O + LUZ ——> GLUCOSA + 0O,

Dependiendo de la precision de la respuesta, se adjudicaran hasta 0,5 puntos por indicaciones que aludan a que la
finalidad del ciclo de Calvin es la sintesis de materia organica a partir de CO,. Hasta otros 0,5 puntos por responder: fijacion
de CO; a una molécula preexistente (ribulosa 1-5 bifosfato), reduccion de un compuesto de tres carbonos (3-fosfoglicerato),
formacion de moléculas de seis carbonos (glucosa y fructosa) y recuperacion de la ribulosa 1,5- bifosfato.

Para cada célula numerada, se adjudicaran 0,25 puntos por citar la fase y otros 0,25 puntos por el razonamiento. 1)
Profase: se observa como la cromatina comienza a condensarse y los cromosomas empiezan a hacerse visibles; 2)
Anafase: se observa que los cromosomas se han dividido por el centrémero y cada grupo de cromatidas emigra a un polo
de la célula; 3) Metafase: se observa que los cromosomas estan situados en el centro de la célula formando la placa
metaféasica.

Se valorara hasta 0,5 puntos si el alumno responde que al tratarse de células vegetales los filamentos del huso parten de
zonas mas densas del citoplasma donde se localiza el centro organizador de microtubulos (COMT o MTOC).

Asignar 0,25 puntos por indicar: alteracion en el numero de dotaciones cromosomicas. Asignar hasta 0,5 puntos por indicar:
monoploidias (sélo existe un juego cromosomico), diploidias (dos juegos cromosomicos), poliploidias (mas de dos juegos
cromosomicos). Estas (ltimas pueden ser autopoliploides (todos los juegos cromosémicos pertenecen a la misma especie)
o alopoliploides (los juegos cromosémicos no son iguales- hibridacion de distintas especies-).

Asignar 0,25 puntos por indicar: cambio en el nimero cromosomico que afecta a cromosomas individuales. Asignar hasta
0,5 puntos por indicar: nulisosomias (falta una pareja completa de cromosomas, 2n-2), monosomias (falta un cromosoma
de una pareja, 2n-1), trisomias (un cromosoma adicional en una de las parejas cromosémicas, 2n+1), etc.

Asignar 0,25 puntos por cada uno de los ejemplos de entre los siguientes: Trisomia 21 (S. Down); Trisomia 18 (S.
Edwards); Trisomia 13 (S. Patau); XO (S. Turner); XXY (S. Klinefelter), etc.

Puntuar con 0,25 puntos por indicar que se trata de un anticuerpo y con 0,25 puntos mas por decir que la célula
responsable de su produccion es la célula plasmatica (también valdria citar al linfocito B).

Otorgar hasta 1 punto por indicar los extremos NH, y COOH, las cadenas pesadas vy ligeras, dibujar los puentes disulfuro,
anadir los glucidos enlazados a la region constante de las cadenas pesadas y rotular todo ello.

Adjudicar 0,25 puntos por indicar la inmunidad humoral y la celular y los 0,25 puntos restantes por sefalar la humoral como
proceso en el que interviene la molécula.




OPCION B

1.
a)

Otorgar 0,25 puntos por explicar que es la célula con una organizacion estructural mas sencilla y que aparecié primero
dentro del proceso evolutivo. Puntuar con 0,25 puntos adicionales cada una de las caracteristicas de entre las siguientes:
presencia de pared celular (salvo algunas excepciones), ribosomas de 70 S en su citoplasma, ausencia de nicleo,
nucleoide de aspecto fibrilar con ADN circular bicatenario.

Adjudicar 0,25 puntos por citar a las bacterias y hasta 0,75 puntos mas por un esquema claro que muestre sus
caracteristicas estructurales.

Se adjudicaran 0,25 puntos por cada definicion similar a la indicada. Anabolismo: es la parte del metabolismo en que se
produce la sintesis de moléculas complejas a partir de precursores mas sencillos. Catabolismo es el conjunto de
reacciones de degradacion de las moleculas organicas complejas. Los 0,25 puntos restantes se afiadiran por el ejemplo:
Ciclo de Calvin.

Se adjudicaran 0,25 puntos por cada grupo con su explicacion. Autétrofos: obtienen el carbono a partir del CO; y
heterotrofos: lo obtienen a partir de las moléculas organicas.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por indicar que los organismos autétrofos pueden ser fotosintéticos o fotoautotrofos y
quimiosintéticos o quimioautotrofos. Los 0,25 puntos restantes se afiadiran por citar que los organismos heterotrofos
pueden ser quimioheterotrofos.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicaciones razonadas que indiquen 8 células (dos procedentes de la mitosis y
cuatro de cada una de ellas tras las meiosis).

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar que las células procedentes de mitosis poseen una dotacion diploide 2n=6
mientras que tras la meiosis, las células poseen una dotacién haploide n= 3.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por el esquema en el que deberan figurar los dos grupos de seis cromatidas cada uno.
Los centriolos deberan estar ausentes. Se adjudicaran hasta otros 0,5 puntos por el esquema en el que se encuentren
claramente representados los dos grupos de tres cromosomas dobles (cada uno con dos cromatidas).

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por indicar: herencia autosémica recesiva. Hasta otros 0,5 puntos mas por indicar los
genotipos correctos: padre y madre: Aa; hijo: aa

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por indicar: Aa x Aa - % 6 75%. (AA o Aa) (fenotipo no albino)

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por indicar: Aa x Aa 2> % 0 25%. (aa) (fenotipo albino)

Asignar hasta 0,5 puntos por indicar: conjunto de técnicas que permiten manipular el genoma de un ser vivo/alteracion
artificial del genoma de un ser vivo modificando directamente el ADN.

Asignar 0,25 puntos por indicar: organismo al cual se le ha introducido un gen extrafio (externo). Asignar otros 0,25
puntos restantes si afiade: el organismo porta el gen extrafio en todas sus células.

Asignar hasta 1 punto por indicar: el ADN del vector y del gen elegido se cortan mediante enzimas de restriccion (que
cortan en las secuencias especificas de reconocimiento). Una vez obtenidos los fragmentos de ADN se unen a las
moléculas transportadoras (vectores), para ello se mezclan los fragmentos de ADN con el ADN del vector previamente
cortado. La union se realiza mediante una ADN ligasa. La molécula originada constituida por el gen escogido y el vector
se denomina ADN recombinante.
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Curso 2006-2007 Sept.
MATERIA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

Estructura de la prueba: la prueba se compone de dos opciones "A" y "B", cada una de las cuales consta de 5 preguntas que, a su vez, comprenden

varias cuestiones. S6lo se podrd contestar una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido. En el caso de mezclar preguntas de
ambas opciones la prueba serd calificada con O puntos.

Puntuacién: la calificacién maxima total serd de 10 puntos, estando indicada en cada pregunta su puntuacién parcial.

Tiempo: 1 hora y 30 minutos.

OPCION A
1.- Todos los seres vivos presentan lipidos en su composicion.
a) ¢Qué es un lipido? Segun su estructura molecular, cite los tipos de lipidos y explique las diferencias entre ellos (1 punto).
b) Indique a qué tipo de lipido de los respondidos en el apartado anterior, pertenecen los fosfolipidos y describa su
composicién quimica (0,5 puntos).
c) ¢ Por qué los fosfolipidos son moléculas anfipaticas? Razone la respuesta (0,5 puntos).

2.- Referente a la formacion de ATP en los procesos bioldgicos:
a) Explique sus mecanismos de sintesis (1 punto).
b) Para cada mecanismo de sintesis de ATP, cite un proceso bioldgico e indique su localizacidn celular y a nivel de organulo (1
punto).

3.- Con referencia a la division celular:
a) Haga un esquema gréfico de las anafases | y Il de un organismo animal con 2n=4 (1 punto).
b) Describa los principales acontecimientos que tienen lugar durante la citocinesis de una célula vegetal y la de una célula
animal (1 punto).

4.- Referente a la expresion de la informacion hereditaria:
a) Defina el proceso de transcripcion e indique las etapas del mismo (0,5 puntos).
b) Cite el nombre de la enzima implicada en este proceso. ;Cémo se denominan las secuencias del ADN donde se une esta
enzima para el comienzo de la transcripcién? (0,5 puntos).
c) Asocie a los procesos de transcripcion y traduccion los siguientes términos:
ARNm/ ARNt/ ARN polimerasa/ribosoma/coddn/ aminoacido/sitioP/ anticodén/ procesamiento o maduracién/sitio Afintron
(1punto).

5.- Los linfocitos T son células indispensables para un buen funcionamiento del sistema inmune:
a) Indique donde se produce su célula precursora y en qué lugar del organismo se diferencian para poder cumplir su mision
(0,5 puntos).
b) Cite el tipo de inmunidad en el que actuan y dos estructuras a las que destruyan (0,75 puntos).
c) Indique los dos grupos principales en que se clasifican y los subgrupos que se originan de ellos (0,75 puntos).
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OPCION B

1.- Para llevar a cabo sus funciones, las células necesitan produccién energética.

a) Cite el organulo responsable de la produccidn energética en células animales. Dibuje un esquema del mismo en el que
figure su estructura y sus componentes y explique cémo se produce la génesis de este organulo (1 punto).

b) Cite otro organulo especifico, responsable también de la produccidn energética en células vegetales. Dibuje un esquema
del mismo en el que figure su estructura y sus componentes y explique cdmo se produce la génesis de este organulo (1
punto).

2.- Relacionado con el metabolismo celular.

a) Defina anabolismo y catabolismo (0,5 puntos).

b) Indique la finalidad de las reacciones catabdlicas (0,5 puntos).

c) Cite dos rutas catabdlicas e indique su localizacion celular y a nivel de organulo (1 punto).
3.- Referente a los procesos de division celular:

a) Suponga que los cromosomas del esquema adjunto corresponden a una pareja de homélogos.
¢ Qué ha acontecido entre ellos y como se denomina el proceso? (0,5 puntos).

b) Copie y complete el siguiente cuadro (1 punto)

(1) La division del citoplasma se denomina.......

(2) Los homologos se aparean entre si, originandose en la zona de contacto una
estructura llamada.................

(3) La desespiralizacién de los cromosomas ocurre en....

(4) La sintesis de ADN se produce durante.....

c) Explique dos diferencias entre mitosis y meiosis (0,5 puntos).

4.- En los conejos, el pelo corto (A) es dominante sobre el pelo largo (a). Se llevan a cabo los siguientes cruzamientos que
producen la progenie mostrada:

Parentales Progenie
a. corto x largo 1/2 cortos y 1/2 largos (0,5 puntos).
b. corto x corto Todos cortos (0,5 puntos).
c. corto x largo Todos cortos (0, 5 puntos).
d. largo x largo Todos largos (0,5 puntos).

Nombre todos los genotipos posibles de los parentales de cada cruzamiento. Razone las respuestas.

5.- Indique la clasificacion de los virus:
a) Segun el huésped que parasitan (0,5 puntos).
b) Segln el material hereditario (0,5 puntos).
c) Segun la forma de la capsida (0,5 puntos).
d) Enuncie los tipos de multiplicacién virica (0,5 puntos).




BIOLOGIA
GUION DE RESPUESTAS
OPCION A
a) Se adjudicaran 0,25 puntos por explicaciones que aludan al caracter organico de la molécula, a su heterogeneidad y a su

insolubilidad en agua y solubilidad en disolventes polares. Otros 0,25 puntos mas, se afiadiran por citar que los lipidos se
clasifican en saponificables e insaponificables. Los 0,5 puntos restantes se afiadiran por explicar que los lipidos
saponificables contienen en su molécula acidos grasos, estan esterificados y dan reacciones de saponificacion por lo que
forman jabones, mientras que los lipidos insaponificables no contienen &cidos grasos y, por tanto, no dan reacciones de
saponificacion.

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar que los fosfolipidos son lipidos saponificables. Los 0,25 puntos restantes se
afadiran por citar que los fosfolipidos estan formados por glicerina, acido ortofosférico, acidos grasos y aminoalcohol.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicar que son moléculas anfipaticas porque poseen una region polar hidrofilica
constituida por el acido fosférico y un aminoalcohol y por otra region a polar hidrofobica formada por los acidos grasos
que esterifican la glicerina.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por cada explicacion similar a las siguientes: Fosforilacion a nivel de sustrato: un grupo P
de alta energia es transferido al ADP para formar ATP en una reaccion quimica. Fosforilacion mediante enzimas ATP-
sintetasas: la sintesis de ATP esta asociada a un gradiente quimiosmético.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por cada proceso con su localizacion y el mecanismo correspondiente. Por ejemplo,
Fosforilacion a nivel de sustrato: gluctlisis, en el citoplasma; Ciclo de Krebs, en la matriz mitocondrial. Fosforilacion
mediante enzimas ATP-sintetasas: fosforilacion oxidativa, en la membrana mitocondrial interna; fotofosforilacion aciclica y
ciclica, en los tilacoides.

Se adjudicara hasta un punto por los esquemas en los que deberan figurar dos cromosomas con dos cromatidas en
anafase | y dos crométidas en cada polo de los dos nucleos en anafase Il. Los centriolos en todos los casos deberan
estar presentes.

Dependiendo de la claridad y precision de la respuesta, se adjudicara hasta un punto por explicaciones que aludan a que
en las células animales se forma una contraccion progresiva de la membrana y se forma el surco de division, mientras
que en las células vegetales se forman vesiculas que se fusionan (fragmoplasto) que originaran las paredes de las
células hijas y la lamina media.

Asignar 0,25 puntos por la definicion, transcripcion: proceso por el que la informacion contenida en el ADN se transcribe a
ARN. Los 0,25 restantes se otorgaran por citar: iniciacion, elongacion y terminacion.

Otorgar 0,25 puntos por citar a la ARN polimerasa. Los otros 0,25 puntos por indicar secuencias promotoras.
Se asignara hasta 1 punto por las siguientes relaciones:

Transcripcion: ARNpolimerasa- ARNm-codon-intrén-procesamiento.

Traduccion: ARNm- ARNt-ribosoma-anticodén-sitio P-sitio A-aminoacido.

Otorgar 0,25 puntos por citar la médula 6sea y otros 0,25 por indicar el timo.

Puntuar con 0,25 puntos por indicar inmunidad celular o mediada por células y otros 0,25 por cada estructura entre:
células extrafias provenientes de un individuo distinto, células tumorales propias, células infectadas por virus, células con
microorganismos en crecimiento intracelular, etc.

Adjudicar 0,25 puntos por indicar T4 y T8 como grupos principales y otros 0,25 por cada clasificacion de los anteriores.
T4: Ty (cooperadores) y Tp. T8: Tc (citotoxicos) y Ts (supresores).
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OPCION B

1.-

a) Otorgar 0,25 puntos por citar la mitocondria, hasta 0,5 puntos mas por un esquema en el que figuren la doble membrana,

las crestas, el espacio intermembranoso, la matriz, los ribosomas y el ADN circular. Puntuar con 0,25 puntos mas si
explica que la mitocondria se genera por biparticion, estrangulacion o gemacion a partir de las preexistentes.

Otorgar 0,25 puntos por citar el cloroplasto, hasta 0,5 puntos més por un esquema en el que figuren la doble membrana
plastidial con el espacio periplastico, estroma con ADN circular y ribosomas, los tilacoides con el espacio tilacoidal y
agrupaciones de los mismos formando grana. Afiadir 0,25 puntos por decir que los cloroplastos se generan por escision
binaria (en algunas algas) o a partir del proplasto en vegetales.

Se adjudicaran 0,25 puntos por cada definicion similar a la siguiente. Anabolismo: es la parte del metabolismo en que se
produce la sintesis de moléculas complejas a partir de precursores mas sencillos. Catabolismo es el conjunto de
reacciones de degradacion de las moléculas organicas complejas.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por indicar que la finalidad de las reacciones catabolicas es proporcionar energia, poder
reductor y precursores metabolicos.

Se adjudicaran 0,5 puntos por cada ruta con su localizacion. Por ejemplo, glucdlisis en el citoplasma; Ciclo de Krebs en la
matriz mitocondrial; B- oxidacion de los acidos grasos en la matriz mitocondrial, etc.

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar que se ha producido intercambio de un segmento de cromatidas homologas
(recombinacion); otros 0,25 por decir que se denomina sobrecruzamiento.

(1) La division del citoplasma se denomina....... Citocinesis

(2) Los homologos se aparean entre si, originandose en la zona de contacto una | Complejo

estructura llamada................. sinaptonémico

(3) La desespiralizacién de los cromosomas ocurre en.... Telofase

(4) La sintesis de ADN se produce durante..... Fase S de
interfase

Se adjudicaran 0,25 puntos por cada una de las respuestas entre las contestaciones siguientes: la mitosis supone una
sola division por ciclo, mientras que la meiosis son dos divisiones; en mitosis los homologos no entran en sinapsis,
mientras que en meiosis si; los productos mitoticos son genéticamente idénticos en cambio el contenido genético de los
meioticos es diferente; como consecuencia de una mitosis se producen dos células, mientras que de meiosis surgen
cuatro; las células hijas mitoticas tienen el mismo numero de cromosomas, pero las meioticas tienen la mitad que la
célula madre, efc.

Asignar hasta 0,25 puntos por cada genotipo. Parental de pelo corto: Aa. Parental de pelo largo: aa. El parental de pelo
corto podia ser AA o Aa pero como tiene hijos de pelo largo aa, debe ser heterocigoto.

Otorgar 0,25 puntos por cada genotipo. Los dos parentales de pelo corto: AA o uno de los parentales Aa y otro AA. Si
fuesen los dos parentales Aa tendrian hijos de pelo largo.

Se puntuara con 0,25 puntos cada genotipo. Parental de pelo corto: AA. Parental de pelo largo aa. El parental de pelo
corto podia ser AA o Aa pero como todos los descendientes son de pelo corto, tiene que ser homocigoto.

Se asignaran 0,25 puntos por cada genotipo. Los parentales :aa

Segun el huésped: virus animales, virus vegetales y bacteriofagos. Por una sola respuesta no se concedera ninguna
puntuacion, por dos, se concederan 0,25 puntos.

Segun el material hereditario: virus ADN y virus ARN. Se concederan 0,25 por cada uno.

Segun la capsida: icosaédricos; helicoidales y complejos (con cabeza, cola y fibras de anclaje). Por un solo tipo no se
concedera ninguna puntuacion; por mencionar dos, se concederan 0,25 puntos.

Los tipos de multiplicacion virica son: el ciclo litico y el ciclo lisogénico. Se concederan 0,25 por cada tipo.




